



高三语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

剪纸在北方又俗称“窗花”,是中国最普及的民间传统装饰艺术之一,具有非常悠久的历史。

在全国各地不同风格和特色的剪纸艺术中,古老而淳朴的陕西剪纸以它特有的魅力深受人们喜爱。专家们称陕西剪纸为“活化石”,因为它较完整地传承了中华民族古老的造型纹样,如鱼身人面、狮身人首以及与周文化相似的“抓髻娃娃”,与汉画像石相似的“牛耕图”等,造型纹样均传承自中华民族阴阳哲学思想与生殖繁衍崇拜的观念。

陕西剪纸艺术,首推陕北民间剪纸。陕北剪纸的重要形式有窗窗顶花、炕围花、门面、挂帘、枕花、桌裙花、鞋花、结婚双喜花、衣物配饰花、神龛贴花等,形式多样,内容丰富。其中以窗花最为普遍。每逢春节,不论哪里的农村,都要给窗子糊上洁白的纸,贴上红纸剪成的窗花,喜庆新年。陕北窗花在表现内容上,一种是继承传统,一种是贴近生活,包括人物活动、花鸟鱼虫、飞禽走兽、民间故事传说等,造型自由,民间趣味十足。陕北剪纸大都出自农家妇女之手,以淳朴、粗犷、简练、明朗为特点。她们创作的剪纸饱含着浓郁的泥土气息和强烈的感情色彩,没有丝毫的矫揉造作,具有古朴的民风。她们一方面受民间文化的熏陶,另一方面对生活进行仔细入微的观察和理解,心到手到,并通过大胆丰富的想象用剪纸来表达自己的感受和对美的理解,剪纸凝聚着普通劳动人民的智慧。

剪纸的表现样式丰富多样,可分为单色剪纸、色纸拼贴剪纸、点彩剪纸、渗染剪纸、纸塑窗花和剪纸熏样等。陕北剪纸以单色为主,造型简洁质朴,注重夸张变形,传承着古老的审美情趣和造型观念,在内容上多以动物花草为主。传说孔圣人教化天下,唯独遗漏了陕北,于是陕北人的性情不像关中人那么中庸,所以创造性极强,喜怒哀乐表现得淋漓尽致,个性极强。在陕北的靖边、安边、定边一带,剪纸又变成了另外一种风格,小巧玲珑、纤细入微,又可小中见大、刻画精到。打出的“乐尔”(指剪纸的装饰纹)细如针尖,剪出的线细如发丝,既不同于延安、绥德之粗犷,又不同于江南之工巧、写实。据考证,三边原是边关重镇,朝廷常派南方将领在此地镇守,他们带着家眷在这里生活,也带来了水乡的民间文化,与当地古拙的民间艺术相结合,由此产生了独特的三边剪纸。

1993 年,延安的安塞县被当时的文化部命名为“中国民间艺术剪纸之乡”。20 世纪 80 年代,安塞剪纸已开始从传统用途逐渐发展成一种独立的民间艺术品,受到海内外人士的青睐,被誉为“群芳母亲”,有“地上文物”和“文化活化石”之称。通过对大量民间剪纸的整理和制作,已有 1000 多幅作品被中国美术馆、上海美术馆、中央美术学院等收藏,许多国外人士纷纷购买收藏,人称“具有生命力的陕北高原山菊花”。

学习剪纸讲究的是心灵手巧,可现在外面的世界太精彩,太有诱惑力,年轻人很难做到像以

【※高三语文 第 1 页(共 8 页)※】



前的老人那样一坐就是四五个小时，静下心来反复揣摩。过去妇女人人必会的一项技艺正逐渐成为一门少数人掌握和从事的艺术，这种巨大的反差让人顿感时光的流逝与无奈。如何对珍贵的非物质文化遗产进行活态保护，积极有效地传承并发展这门古老艺术，正引起越来越多的有识之士的关注与深思。

（摘编自李军科《陕北剪纸艺术概述》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 剪纸艺术不仅仅存在于陕北地区，全国各地都有风格和特色各异的剪纸艺术。
- B. 陕北剪纸以窗花最为普遍，有着淳朴、粗犷、简练、明朗的特点，具有古朴的民风。
- C. 剪纸是一种民间艺术，出自村妇之手，受民间文化影响，凝聚着劳动人民的智慧。
- D. 陕北的靖边、安边、定边一带的剪纸风格有所不同，和陕北文化交流有一定关系。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章由中国北方剪纸引出陕西剪纸艺术，然后延伸到陕北的民间剪纸艺术，思路清晰。
- B. 在介绍陕北民间剪纸艺术时，文章从其重要形式、表现内容和风格等方面阐述其特点。
- C. 文章以安塞前剪纸艺术发展历程及获得的荣誉表达了对陕北剪纸艺术美好前景的展望。
- D. 文章结尾段针对剪纸艺术保护和传承面临的困境表达了忧思和对寻求破解方案的期待。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. “活化石”的比喻形象地说明了陕西剪纸传承了中华民族古老的造型纹样及思想观念。
- B. 陕北窗花的表现内容上，一种是继承传统，一种是贴近生活，并且前者所占比例较大。
- C. 陕北剪纸创造性极强，喜怒哀乐表现得淋漓尽致，个性极强，是因为当地缺少孔子教化。
- D. 安塞被命名为“中国民间艺术剪纸之乡”，因此，安塞剪纸获得了“群芳母亲”等美誉。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

记者:中国有不少用于生物多样性保护的自然保护区,为什么还要建立种质资源库?

李德铎:只有保护的手段更多样,保护才更具可靠性。以自然保护区为主的就地保护是一个重要方面,但不少珍稀、特有物种不在保护区内。此外,如果自然保护区出现火灾、冻灾、虫害等自然以及人为灾害的话,那么种质资源库就可以成为一个备份,有效保护其中的特有物种和遗传多样性。

生物种质资源的加速丧失促使世界各国建立各种类型的种质资源库。中国西南野生生物种质资源库建成后,相当比例的珍稀、濒危、特有物种的种子已经入库,种质资源库成为这些种子名副其实的避难所。当一个物种有灭顶之灾时,我们就可以启用这些种质资源。

(摘编自《为野生生物种质资源打造“生命之舟”》)

材料二:

一份种子想要进入种质资源库,可不是一件容易事。

每一个品种都要先经历2到3年的田间种植“考验”,在确认其特点与库内种子存在显著差异后,才可能会被“收编”。入库后的种子,又要经过仔细“体检”,通过处理、清选、活力检测、干燥等十多道“关卡”,最终被装瓶密封。

这些种子将被保存在不同条件的库里:在-18℃、湿度低于50%的低温库,含水量5%~8%的农作物种子将就此“沉睡”,寿命可从1~2年延长到数十年,唤醒后发芽率仍在九成以上;在试管苗库,草莓、香蕉、马铃薯等几乎不用种子种植的作物以茎尖作为保存材料,在试管中可一待数月;在超低温库,-196℃的液氮则能让作物组织迅速进入冷冻休眠状态,就像给生

【※高三语文 第2页(共8页)※】

长按下了暂停键,几十年后取出,依然可以活力不减。此外,这里还以DNA的方式保存着一些特有、珍稀、濒危、野生的作物遗传资源。

不仅如此,带有视觉识别功能的机器人滚筒输送线实现了种子的快速存取,感知气味的电子传感器可以隔空分辨种子的代谢变化,监测在库种子的活力……智能化、信息化的助力,让科研人员“穿着棉大衣、登梯爬高存种子”的历史一去不复返。

(摘编自《种子方舟:国家农作物种质资源库》)

材料三:

“在这里,有很多品质优异、色彩斑斓、全国罕见的稀有而珍贵的种质。”秦慧彬说,“比如食用豆,我们保存了13种资源,包括菜豆、小豆、绿豆、豌豆、山豆等;再比如,常见的大豆是黄皮黄瓢,我们保存的大豆资源有黑皮黄瓢、黑皮青瓢、青皮青瓢等多种罕见形态。”

那么,这些种质资源来自哪里呢?

“一方面是农民的自留种子代代相传,另一方面是山西有组织地收集和保存。”秦慧彬介绍,山西省组织过三次大型种质资源收集工作,包括“第一次全国农作物种质资源普查”“第二次全国农作物种质资源补充征集”“西北干旱区农作物种质资源调查”,这为农作物种质资源的收集提供了很大帮助。

此外,山西种质资源库还设计、制作了一批对外开放的锁控种子柜,专门为科研单位及育种专家保存种质资源,并开展库存种质安全保存预警监测关键技术的研发等,确保种质资源的安全贮存。

一份份种质资源,特别是全国罕见的、古老的地方品种和重要的野生品种,在这里搭上了“诺亚方舟”,为下一步的生物育种和发展提供了基因资源。

(摘编自《稀有作物种质登上“诺亚方舟”:探访山西种质资源库》)

材料四:

种子入库以后,固然可以作为战略资源进行长期保存,但该项功能一般由“长期库”来承担,而对山东省农科院的这种以“中期库”为主的种子资源库来说,如何盘活资源,使其在品种选育中发挥作用,显得十分重要。

以常见的荷兰豆品种选育为例,现在市场上多数是绿色的、比较肥厚的豆子,紫色的豆子品种非常稀少且豆荚较小,口感不好。所以,随着紫色食品在当下越来越受欢迎,就有育种专家提出,能不能培育出既是紫色同时口感又好的荷兰豆。

在这个过程中,种质资源库中储存的大量的不同品类的荷兰豆种子就派上了用场。李润芳告诉记者:“按照目标性状提取种子,然后杂交培育,目前育种专家已经种出了品种比较稳定的紫色荷兰豆。”此外,当前比较火的节水抗旱稻、耐盐碱稻等很多品种的选育,最开始也从种质资源库筛选了种子。

李润芳介绍,依托种质资源库,建成了由实物层、数据层、网络层构成的种质资源中心。该中心建立了一个种质资源安全保存和高效利用共享平台,后又承担了“国家农作物种质资源库山东子平台”运行与服务任务,是国家科技基础条件平台和国家创新体系的重要组成部分。

(摘编自《探访山东最大的种质资源库,这里有一艘“生命方舟”》)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 自然保护区并不能涵盖所有珍稀、特有物种,建立种质资源库让保护的手段更多样,以应对可能发生的各种灾害。
- B. 种子特点与库内种子存在显著差异,这是在田间经历种植“考验”的种子被国家农作物种质资源库收入的前提条件。
- C. 农民自留的代代相传的种子是罕见的稀有珍贵种质的一个重要来源,收集和保存种质资源时要将其放在最重要的位置。

【※高三语文 第3页(共8页)※】

- D. 品种比较稳定的紫色荷兰豆以及当前比较火的节水抗旱稻、耐盐碱稻等品种的选育,都从种质资源库筛选了种子。
5. 下列对材料相关内容的概括和分析-不正确的一项是(3分)
- A. 很多珍稀、濒危、特有物种的种子已进入中国西南野生生物种质资源库,我们在需要时可以启用这些种质资源。
- B. 国家农作物种质资源库有低温库、试管苗库和超低温库等不同的库,可以满足各种种质资源的不同保存需求。
- C. 山西种质资源库保存着一些全国罕见的、古老的地方品种和重要的野生品种,将为生物育种和发展提供资源。
- D. 山东种质资源库承担了“国家农作物种质资源平台山东子平台”运行与服务的任务,所建成了种质资源中心。
6. 材料二、三、四都谈论了种质资源,但三则材料的内容侧重点不同,请简要分析。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

捉 鳖 杨占广

二十多年前的事了。

高考一结束,少年就为学费犯了难。替着家里那点积蓄和粮食,母亲也唉声叹气。

活人还能让尿给憋死?!少年在深夜里给自己鼓劲。

一想到“憋”,就想到了“鳖”。

对,捉鳖去!

叮当河是条大河,是当地县城和附近十几个乡镇的饮用、灌溉水源,碧波柔澈,鱼群弋动。鲫鱼、白条、鲤鱼、昂刺鱼都好钓,一天十来斤没问题,但是卖不了几个钱,如果能逮到鳖,那么斤得抵上百斤,运气好的话弄到二斤以上的老鳖,那当真有市无价。

少年想象着,一天,哪怕两天,能抓到一只鳖,两个月下来学费也能解决大半了。这么一想,少年不禁暗骂了一句:“怪不得这王八叫甲鱼,鱼中甲天下哩。”

想象很美好,落地挺艰难。

捉鳖没那么简单,不然河边的人不都发财了?捉鳖有两种方法,一种是用鱼叉叉,夏天日出之后到约莫9点前这段时间,鳖都会浮到水面晒背,呈现出一个椭圆形暗影,瞄准了一叉猛刺过去。少年不喜欢这种方式,觉得太残忍,且被叉上来的鳖半死不活的卖不出好价钱,更重要的是这要考验叉的准头,没个三年五载的练不出这本事。捉鳖的第二种方法是钓,把缝衣针烫红了扭弯,穿上鸡杂肉,其他程序和钓鱼一样——少年喜欢且也只能选择这种方法。

但是连着几天,他费尽了耐心,晒黑了面庞,却只钓上来几条鲫鱼、鲤鱼。

“你得去找王跛子!”有人提醒少年。

“对,王跛子。”少年一拍大腿。那王跛子,是河对岸邻村的,五十多岁了,因腿瘸家畜没找到媳妇,一个人在叮当河边盖了个丁头舍,也不种地,独来独往,靠河吃河,逮鱼摸虾。

他的拿手绝活就是钓鳖,钓上来的鳖,不急着想卖,放到临河的竹篓子里养些时日,说是让鳖瘦瘦身,肉更紧致。城里的大饭店就稀罕这个,常有人开着小轿车来挑,陪着笑脸,又是点烟又是开高价,还得看王跛子脸色。有一次乡镇干部到村里检查工作,中午要招待酒菜,村主任跑到丁头舍好说歹说半天,王跛子硬是没拿正眼瞧,只扔出几条小昂刺鱼,气得村主任悻悻而归。

少年咬咬牙买了两包“大前门”,硬着头皮去了丁头舍:“王……四爷。”

王跛子排行老四,眼皮略略抬起,喉咙里搅出一声“嗯”。

“想跟您老人家学学钓鳖哩。”少年把烟放在案板上。

【※高三语文 第4页(共8页)※】

语
文
阅
读
选
题



“小青年学这干啥，城里打工去。”王跛子瓮声瓮气的。

“钓几个月，想凑点学费哩。”少年搓着手说。

“你河对岸的？你大（爸）我认识，走好几年了吧？那……跟我来。”王跛子挑了挑眉毛。

王跛子找来一把鱼钩，同样是用缝衣针弄弯，但弧度很有讲究，把鸡肋肉切成细长条，穿进鱼钩，那鱼钩未露出分毫。

“那王八可机灵着哩，一点风吹草动就沉底了。”王跛子咧着嘴，露出两排黄牙。

王跛子带着少年在河边走来转去，比比画画，看天看水，不过是找个钓鳖的地方，王跛子却搞得跟渡江侦察似的。

从王跛子的嘴里，少年知道，鳖有“三喜三怕”：喜洁怕脏，喜阳怕风，喜静怕惊。怪不得这玩意愿意生活在水质好的叮当河里，钓它们得在远离人迹喧嚣的僻静之地。

王跛子选的钓鳖点，果然静得瘆人，是叮当河和两条支流的交汇处，周围是密密的树林，没有庄稼地，连高速公路的隐约车声都听不到。

两人隔着一段距离分别放下钓钩是在10点左右。王跛子说9点前鳖刚晒完背，这时累了，想进食。

钓鳖的王跛子像入定的老僧，看不出是个跛子，也不像是脾气古怪之人。

站了约莫一个小时，两人都没动静，少年腿都麻了。

快到中午了，王跛子说“回吧”，提起钓竿拔腿就走。少年闷闷地跟着，后来才知道，日上中天，鳖也就不怎么进食了。

第二天，还是一无所获。

第三天，王跛子的钓竿上鳖了，麻利地摘钩，取鳖，扔到竹篓里。少年直到第四天才等来他的第一次收获。按照王跛子的指点，他选择在冒着一圈细小水泡旋即很快消失的水面下了钩。鳖咬钩直截了当——不像鲫鱼那样试探好几次——但见鱼线颤抖，鱼浮急沉，少年猛抖鱼竿，一只鳖临空而起，伸长了脖子，在阳光下泛着墨绿色的光。

提到岸边，鳖剧烈挣扎，少年试了几次都无法取出鱼钩。王跛子哈哈大笑，走过来，先用脚踩住鳖盖，鳖头就探了出来，跛子一手钳住鳖的细长脖颈，一手快速取出鱼钩，然后从后面捏着鳖身，倒转过来查看：“是个好鳖！”

“是啊，估计得斤把重。”少年很兴奋。

“啪”的一声，王跛子把鳖扔进了水里。少年怔住了。

“是个母鳖，快产卵了。”王跛子扔下一句走了。

少年虽然愤懑，但也不得不再拿起钓竿。当天，他们又各自钓到一只鳖。王跛子照例把鳖放到家边河里的竹篓中，少年则立马拿到市场上换得了57块钱——再重复60次，学费就齐活了。

接下来的几天，断断续续的有渔获。少年也摸准了王跛子的脾性，要是产卵的母鳖、低于三两的小鳖，一律放生。

进入8月中旬，开学迫在眉睫，谁料阴雨连绵，一个多星期还没结束，少年焦灼不安。

谁料王跛子找上门来，说鳖是没法钓了，但是附近一个小沟渠里有鳖，只要囤堰清空水，就能捉到不少。两人约定第二天一早就去。

那沟渠是条年久失修的灌溉渠，水不深，很浑浊。两人打了简单的堰坝，用脸盆向外泼水。迷蒙雨丝中，沟渠很快露底，果然有不少鳖慌张游动，和龙虾、各类小杂鱼混作一团。少年如获至宝，一个个捉住塞进提桶里，奇怪的是，这二十几只鳖，都是公的，也没有低于三两的。

当天下午，少年把那些鳖送到菜市上卖了，终于可以安心等待开学的到来。

直到去大学报到的列车上，少年恍然忆起，鳖有“三喜三怕”，第一条就是喜洁怕脏……

（有删改）

【※高三语文 第5页(共8页)※】



7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 王跛子找个钓鳖的地方,“却搞得跟渡江侦察似的”,通过少年的心理活动,表明他对王跛子做法的不满,认为他是故意拖延。
- B. 小说开篇写“二十多年前的事了”,一句话独立成段,引起下文,小说用看似平淡无奇的短句设置悬念,激发读者的阅读兴趣
- C. 小说采用第三人称,以少年身份讲述故事,塑造人物形象 能全面展开故事情节,不受时间和空间的限制,灵活自由地叙事。
- D. 小说情节跌宕起伏,几起几落,少年考上七学却无学费;去钓鳖却无所获;钓上鳖却被扔进河里;眼看快开学了却阴雨绵绵。

8. 请简要分析王跛子的形象特点。(6分)

9. 小说以少年恍然忆起鳖喜洁怕脏结尾,这样安排有何作用? 请结合小说简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

燕昭王问于郭隗曰:“寡人地狭人寡,齐人取蓟八城,匈奴驱驰楼烦^①之下,以孤之不肖,得承宗庙,恐危社稷,存之有道乎?”郭隗曰:“有,然恐王之不能用也。”昭王避席:“愿,请闻之。”郭隗曰:“帝者之臣,其名臣也,其实师也;王者之臣,其名臣也,其实友也;霸者之臣,其名臣也,其实宾也;危国之臣,其名臣也,其实虏也。今王将东面,目指气使以求臣,则厮役之材至矣;南面听朝,不失揖让之礼以求臣,则人臣之材至矣;西面等礼相亢下之以色不乘势以求臣则朋友之材至矣北面拘指逡巡而退以求臣则师傅之材至矣如此则上可以王,下可以霸,唯王择焉。”燕王曰:“寡人愿学而无师。”郭隗曰:“王诚欲兴道,隗请为天下之士开路。”于是燕王常置郭隗上坐,南面。居三年,苏子闻之,从周归燕;邹衍闻之,从齐归燕;乐毅闻之,从赵归燕;屈景闻之,从楚归燕。四子毕至,果以弱燕并强齐。夫燕、齐非均权敌战之国也,所以然者,四子之力也。《诗》曰:“济济多士,文王以宁。”此之谓也。

宋大水,鲁人吊之曰:“天降淫雨,溪谷满盈,延及君地,以忧执政,使臣敬吊。”宋人应之曰:“寡人不佞,斋戒不谨,邑封不修,使人不时,天加以殃,又遣君忧,拜命之辱。”孔子闻之曰:“宋国其庶几乎!”问曰:“何谓也?”曰:“夫过而改之,是犹不过也。故曰其庶几乎!”宋人闻之,夙兴夜寐,早朝晏退,吊死问疾,勤力^②宇内。三年,岁丰政平。向使宋人不闻君子之语,则年谷未丰,而国家未宁。《诗》曰:“弗时仔肩,示我显德行。”此之谓也。

(选自《说苑·君道》,有删改)

[注]①楼烦,国名,以游牧为生,东与燕国、赵国为邻。②勤力,尽力。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 西面等礼/相亢下之以色/不乘势以求臣/则朋友之材至矣/北面拘指/逡巡而退以求/臣则师傅之材至矣/
- B. 西面等礼/相亢下之以色/不乘势以求臣/则朋友之材至矣/北面拘指/逡巡而退以求/臣/则师傅之材至矣/
- C. 西面等礼相亢/下之以色/不乘势以求臣/则朋友之材至矣/北面拘指/逡巡而退以求臣/则师傅之材至矣/
- D. 西面等礼相亢/下之以色/不乘势以求/臣则朋友之材至矣/北面拘指逡巡/而退以求臣/则师傅之材至矣/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 宗庙,古代帝王、诸侯祭祀祖宗的神庙,这里指继承祖先的事业。

【※高三语文 第6页(共8页)※】

- B. 东面, 位在西而面向东。古代宾主相见以西为尊, 主东而宾西。
C. “鲁人吊之曰”与“形影相吊”(《陈情表》)两句中的“吊”字含义相同。
D. 遗, 给予, 使, 与“秦无亡矢遗镞之费”(《过秦论》)中的“遗”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)

- A. 因为燕国遭受过齐国的侵略和掠夺, 又面临匈奴的威胁, 燕昭王担心会危及国家, 自己不能继承祖先的事业, 于是向郭隗询问保存国家的办法。
B. 郭隗分析了不同的君王会有不同的臣子, 帝王的臣子是帝王的老师, 亡国之君的臣子像俘虏一样, 而国君态度是否谦恭会招来不同类型的臣子。
C. 燕昭王表示愿意学习, 然而没有老师。于是燕昭王便请郭隗上坐, 一直尊其为老师。过了三年, 邹衍等贤士投奔燕国, 使燕国与齐国一样强大。
D. 宋国发生水灾, 宋君认为这是因为他做得不好而招致上天的惩罚。宋君在听到孔子的一番话后, 勇于改错。过了三年, 年成丰收, 政治清平。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 夫燕、齐非均权敌战之国也, 所以然者, 四子之力也。(5分)
(2) 宋人闻之, 夙兴夜寐, 早朝晏退, 吊死问疾, 勤力宇内。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成14~15题。

请告东归发灞桥却寄诸僚友 刘禹锡

征徒出灞浐, 回首伤如何。
故人云雨散, 满目山川多。
行车无停轨, 流景同迅波。
尊欢渐成昔, 感叹益劳歌。

14. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 诗题中的“灞桥”是唐诗中著名的离别意象, 素有“灞桥折柳送别”之习俗。
B. 颔联写朋友在云雨山川中分别, 从而将愁绪万端的感情融入山川气象之中。
C. 颈联实写远行之车没有停靠点, 流景如同疾速流水, 从而反衬出诗人的伤感。
D. 最后两句写诗人在离别时回顾往昔聚会时的欢乐, 感叹之余, 更加深了痛苦。

15. 诗中“回首伤如何”一句在表达上有何效果? 请结合内容简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 韩愈《师说》中, “▲, ▲”两句阐述了人不是天生就懂得知识和道理, 每个人都会有疑惑。
(2) 《阿房宫赋》中, 杜牧运用铺陈排比来论说“秦爱纷奢”, 最后得出结论, 这些“纷奢”的行为使百姓“▲”, 而秦朝统治者却“▲”。
(3) 《江城子·密州出猎》中, 描写苏轼一身猎装、狩猎队伍气势磅礴的两句是“▲, ▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题, 7分)

阅读下面的文字, 完成17~18题。

过去, 天上一颗星, 地面对应一个站。现在天上卫星多了, 地面上需要建造许多对应的站点, 这就会带来诸多问题: 天线的相互遮挡, 电磁兼容, 场站的隔离布局建设, 整个系统的维护和可靠性, 等等。如果沿着这个思路, 将来的场站就是“天线农场”, 这可不行, 所以必须 ①。

【※高三语文 第7页(共8页)※】

蔚保国和团队在反复论证后最终提出了一种用一个地面站同时管理多颗卫星并让它们在天上既相互支持又听地面指挥的数字多波束测量和注入的方案。他们专门在试验场搭建了一个缩比系统,进行室内仿真和外场无线试验。科学家的苦恼,外人难以想象。那是黑暗中的绝望,绝望中的挣扎,挣扎中的坚持。常常因为一个技术问题,就卡壳好几周。后来,他们又搭建了一个更真实的信标塔,进行各种星地模拟试验。

蔚保国和团队历经挫折和失败,但②,坚持让他们在山穷水尽后迎来了③。经过2800多天的攻坚,蔚保国和团队终于成功研制出我国首套数字多波束测量系统,解决了多星测量难题,为“北斗二号”系统的构建攻克了核心堡垒。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 请将文中画波浪线的部分改成四个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成19~21题。

谪居黄州,虽是苏轼人命运的滑铁卢,却是其词作艺术的高峰时期。标志有二:一是词作数量最多,二是①。为什么在人生低谷困顿时,苏轼能创造词作的辉煌?②。

从外在的客观条件来看,当时诗尊词卑的词体观念,为苏轼提供了自由作词的适宜环境。苏轼因写诗而酿成乌台诗案,所以在谪居黄州期间,他不敢多写诗,以免再惹事端。作词在北宋当作一种娱乐方式,苏轼在谪居黄州期间不敢写诗,而且可以放心大胆地作词,作词成了苏轼挥洒苦闷、宣泄才情的方式。

从内在的主观条件来看,在痛苦的磨砺中,苏轼的思想境界、人格精神逐步走向成熟,从而为作词提供了新的情思。黄州词作全面立体地展现了苏轼在痛苦中挣扎、探求、超脱的心路历程,提升了词的思想深度、情感力度和艺术精度。苏轼的黄州词,标志着其词体思想情感的丰富性、复杂性、深刻性达到了前所未有的新高度,开启了词作的新路向,提供了新的抒情范式。

黄州与苏轼成就了彼此;黄州成就了苏轼及其词作;③,让小城黄州声名远扬。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

20. 请结合材料简要阐释文中加点词语“滑铁卢”“成就”的含义。(4分)

21. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

时代需要英雄,时势造就英雄,三国时期涌现出了众多英雄。自诩“胸怀大志,腹有良谋”的曹操固然是英雄;被曹操推崇的刘备,白手起家,忍辱负重,当然是英雄;“坐断东南战未休”的孙权,胆略超群,善于审时度势,也被后人视为英雄;而羽扇纶巾的儒将周瑜、义薄云天的虎将关云长又何尝不是英雄?

作为青年学子,你对材料中的哪类“英雄”的品质感触最深?请结合材料和现实生活写一篇文章,体现你的感悟和思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

